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11. Klasse Ubungsaufgaben 11

In-Funktion 08

1. Differenzieren Sie und bestimmen Sie den Definitionsbereich:

(@) fi(z) = In(4z + 10) d) fa(zx)=(x—e)lnx
®) fol2) = In(~a) (© f(r) = (22)
(©) f3(x) =3In(2?) ) fo(x) =€ -In(7T - )

[\

. Bestiitigen Sie durch Differenzieren, dass F'(z) = zlnz — 2 + C' Stammfunktion
von f(z) = Inz ist, und finden Sie durch Anwenden entsprechender Rechenregeln
Stammfunktion und Ableitung von h(z) = log;, =.

W

. Finden Sie Stammfunktionen:
(@ f(x)=2—7 () g(x) = =5+
4. Losen Sie die folgenden (Un-)Gleichungen:

(a) Inz = —2 (b) In(z% — 1) = 10 (€)1 —0,99° > 0,9

9,

. Begriinden Sie mit Hilfe der Ableitung, dass die Funktion f(zx) = In (ﬁ),
D =]1; oo[, umkehrbar ist.

Bestimmen Sie den Term der Umkehrfunktion.

6. Untersuchen Sie f(z) = (2 +2) In z auf Definitionsbereich, Nullstellen und Verhalten
an den Réndern des Definitionsbereichs.
Berechnen Sie die Gleichung der Tangente im Punkt (2|?).

Begriinden Sie, welcher der folgenden Graphen zur Funktion f gehort. Welche konn-
ten Stammfunktionen von f darstellen?

A Y B Y Cc v
1+ :_ 1+ \/ 1+ /
of 1 / x 0 1 x 0 1 x
\/ /

Zeigen Sie, dass durch F(x) = (0,522 + 2z) Inz — 0,252 — 2z eine Stammfunktion

von f gegeben ist, und berechnen Sie lim F(z).
z—0+0
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11. Klasse Losungen 11

In-Funktion 08

1. 5.
(a) D: 4z +10 > 0; x > —2,5; f(x) =In(-%5) =Inz —In(z - 1),
D =] = 2,5,00] Flo) =1 -k = gk — ey =
filz) = 4$+10 4= 212+5 = i(xl—f; = cc(xil) < Ofiralle x € Dy =
(b) D: —2 > 0; 2 < 0; D =] — 00;0]. ]1; 0], also ist f in diesem Bereich streng
fla)y==L-(-1)=2 monoton fallend und daher umkehrbar.
(©) D:a > 0.2 # 0 D = R\{0}. y =In(z%);
fifz) =3 20 = ¢ Loy
(oder mit f3( )=3- 21n(x)) T = lngﬁﬁ
(d) D:z >0, D = R* =]0; 00]. ° A
file)=(@=¢)- 1 +1-Ina Wl =y
f‘ ye —e’ —y =0;
(e) D:v(z) = 24 > 0. y(et —1) =
Vorzeichenbereiche (vgl. grund107.pdf): y =< fYz) = e
v>0 v<0 v>0 erl et
—2.5 1 6.
Also D =] — o0; —2,5[U[1; o0l. Dy = R" =]0; .
f5(z) = In(22 + 5) — In(z — 1) Nullstellen: f(z) = (z 4+ 2)Inz = 0;

(x +2) =0oderlnz = 0;
z = —2oder x = 1; da —2 nicht im Definiti-
onsbereich liegt, bleibt nur Nullstelle z = 1.

fi@) =55 2- 4
) D:7T—a2>0,0<7,D=]—00;7.

/ x
fo(w) = = (Z1)+e* In(T—x) lim f(z) = —o0; lim f(z) — oo.
((d) und (f) Ableitung mit Produktregel) z—0+0 Tre0
Produktregel: f'(z) = (z+2)- 1 +1-Ina.
2. Tangente im Punkt P(2;41n 2):
Produktregel: m=f(2)=2+mn2.
Flz) =2 +1-Inz—1=Inz = f(z) Also Ansatzy = (2 +1In2)z + ¢t
h(z) =logiy o = {5 also P:41In2 = (2+4In2)-24+t,alsot = 21n2—4.
Stammfunktion f[(oc) = 1117 gx Inz—2)+C Somit Tangente: y = (2+In2)z+2In2— 4.
und Ableitung K'(z) = 17 - - Aufgrund der Limites gehort zu f der
3. Graph C. Sowohl A als auch die um 3 Ein-
(@) F(z)=2x—Tlnz+C heiten nach oben verschobene Funktion B
(b) g(x) = == a1l _ 1 — 11272, also sind Stammfunktionen, d?. deren Steig‘ung‘s—
G(z) =Inz + 11 21 Verhalt.en durch das Vorzeichen von f richtig
beschrieben wird.
4, F' ist Stammfunktion, denn (Produktregel):
(@) Inz = —2; 17 = e 2 F'(z) =
(b) ln(x2 _ 1) = 10; ZL’2 —1= 610; = (0,5ZL’2+2$)% + (ZE+2) Inx —0,5.1‘ —2=
Tijp = Ve + 1 = (052 4+2)+ (z+2)Inz — 0,5z — 2 =

— (z+2)Inz = f(z).
(c) 0,9 <1-0,99% 0,99* < 0,1; hfrzf _‘_F()l’)njo (dfe(lfl’)l das Polynom 0.5x2 +
In0,99* < In0,1; x1n 0,99 < In0,1; z—0+0 ’

> an00919’ z>2291. 2z konvergiert stirker als die In-Funktion).




